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Oddíl I. 
 

Text k otázkám č. 1, 2, 3. 

 

Ve volbách do zastupitelstev obcí se používá systém poměrného 

zastoupení. Od prvních voleb v roce 1990 se k převedení výsledků 

hlasování na mandáty při volbách do zastupitelstev obcí používá systém 

volebních dělitelů, určující konkrétní řadu čísel, jimiž se dělí počet 

hlasů volebních stran. Takto vypočtené podíly volebních stran se seřadí 

sestupně (do počtu ve volebním obvodu přidělovaných mandátů), a za 

každý podíl je volební straně přidělen mandát.  

První zákon, který upravoval pravidla pro zjišťování výsledků voleb do 

obecních zastupitelstev, nabyl účinnosti 5. září 1990 a byl to zákon č. 

368/1990 Sb.  Tento zákon stanovil, že počty hlasů pro strany se v rámci 

metody Sainte-Laguë budou postupně dělit řadou celých lichých čísel 

(1, 3, 5, 7 atd.) a nestanovoval žádnou uzavírací klauzuli omezující 

vstup stran do skrutinia. Pořadí kandidátů pro přidělení mandátu bylo 

určováno podle počtu získaných hlasů (při přidělování mandátů nebyl 

brán, mimo případy shodného počtu hlasů, ohled na pořadí kandidáta 

na hlasovacím lístku).  

Změnu tohoto systému přinesl zákon č. 152/1994 Sb., který nabyl 

účinnosti 20. července 1994. Pro přidělení mandátu kandidátovi již bylo 

rozhodující jeho umístění na hlasovacím lístku a k přednostnímu 

přidělení mandátu docházelo v případě, pokud kandidát získal nejméně 

o 10 % hlasů více, než byl průměr hlasů na jednoho kandidáta této 

strany.  

Výraznější změnu pro přepočet výsledků hlasování na mandáty ve 

volbách do zastupitelstev obcí přinesl až zákon č. 491/2001 Sb., účinný 

od 31. prosince 2001. Změna spočívala v tom, že se pro přepočítávání 

začala používat řada po sobě jdoucích přirozených čísel (1, 2, 3, 4, 5 

atd.). Pro postup do skrutinia byla pro všechny strany stanovena 

uzavírací klauzule ve výši minimálně 5 % získaných hlasů z celkového 

počtu hlasů vyděleného počtem volených zastupitelů a vynásobeného 

počtem kandidátů kandidujících za danou stranu, maximálně však 

počtem rovným počtu volených zastupitelů.  

 

1. Pro přepočet hlasů na mandáty se od prvních voleb z roku 1990 

používá konkrétní řada čísel, v původním systému ze září 1990 

to byla metoda Sainte-Laguë, po reformě z roku 2001 řada 

přirozených čísel (1, 2, 3, 4, 5 atd.). Jak tyto řady, s odkazem na 

jejich matematickou funkci, nazýváme?  

a. uzavírací klauzule;  

b. volební dělitel;  

c. skrutinium.  

  

2. Kolik hlasů musí dle aktuálního systému získat kandidát, aby 

mu byl přidělen tzv. přednostní mandát?  

a. Dle zákona č. 491/2001 Sb., z roku 2001 musí být jeho zisk 

alespoň 5 % z celkového počtu hlasů.  

b. Pokud kandidát získá počet hlasů dělitelný řadou celých 

lichých čísel (1, 3, 5, 7 atd.), automaticky získává přednostní 

mandát.  

c. Kandidátovi je přiřazen mandát přednostně v případě, že 

získá o 10 % hlasů vice, než je průměr hlasů jednoho 

kandidáta této strany.  

  

3. V důsledku volebních reforem se z původního systému 

poměrného zastoupení ve volbách do zastupitelstev obcí stal 

systém většinový. Všechny strany musí pro zvolení svých 

kandidátů v jednotlivých volebních obvodech překročit 

uzavírací klauzuli 10 %. Je to pravda nebo ne?  

a. Ne, obě tvrzení nejsou pravdivá.  

b. Ano, obě tvrzení jsou pravdivá.  

c. Ne, první tvrzení neplatí.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Aristotelés byl významný řecký filozof žijící mezi lety 384 a 

322 př. n. l., jeho učitelem byl Platón a sám se podílel na 

výchově Alexandra Makedonského. Jeho myšlení je mimo jiné 

zaznamenáno v Etice Nikomachově. 

  

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu?  

a. Etika Nikomachova je desetidílný traktát pojednávající o 

etických principech starého Řecka.  

b. Etika Nikomachova je dílo, které pojednává o učení filozofa 

Aristotela.  

c. Největší vojenské výpravy Alexandra Makedonského se 

udály mezi lety 384 a 322 př. n. l.  

  

5. Poslanecká sněmovna je dolní komora Parlamentu České 

republiky. Má 200 poslanců volených na 4 roky podle 

poměrného systému s 5% klauzulí. Poslanecká sněmovna 

vznikla k 1. lednu 1993 transformací z dosavadní České národní 

rady.  

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu?  

a. Česká národní rada je horní komorou Parlamentu České 

republiky.  

b. 200 mandátů Poslanecké sněmovny se obsazuje každé 4 

roky pomocí systému poměrného zastoupení.  

c. Před rokem 1993 měl celý Parlament České republiky 

dohromady 200 poslanců volených na 4 roky.  

  

6. Patnáct soudců Ústavního soudu jmenuje prezident republiky se 

souhlasem Senátu. Funkční období ústavního soudce (s 

možností opakovaného jmenování) je 10 let. Soudcem 

Ústavního soudu může být jmenován bezúhonný občan, který je 

volitelný do Senátu (věk nad 40 let), má vysokoškolské 

právnické vzdělání a byl nejméně deset let činný v právnickém 

povolání.  

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu?  

a. Žádný soudce Ústavního soudu jmenovaný prezidentem 

republiky ještě nebyl jmenován opakovaně, důvodem je 

omezení funkčního období.  

b. Senát Parlamentu ČR volí soudce Ústavního soudu na dobu 

10 let předtím, než je schválí prezident republiky.   

c. Bezúhonnost, věk nad 40 let, vysokoškolské právnické 

vzdělání a činnost v právnickém povolání alespoň 10 let jsou 

základními podmínkami pro jmenování soudcem Ústavního 

soudu.  

  

7. Environmentalismus je politické a etické hnutí, které obhajuje 

zachování, obnovu a/nebo zlepšení přírodního prostředí, někdy 

je také zmiňován jako hnutí pro kontrolu znečištění či ochranu 

diverzity rostlin a živočichů. O environmentalismu jako o 

politické teorii lze hovořit od počátku 60. let 20. století.  

  

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu?  

a. Environmentalismus je ideologie zaměřená na umenšení 

ekologických dopadů států globálního severu na 

klimatickou změnu.  

b. Zachování, obnova a/nebo zlepšení přírodního prostředí 

jsou cíle politické teorie environmentalismu, která se 

etablovala na počátku 60. let 20. století.  

c. V 60. letech 20. století došlo k významným 

environmentálním katastrofám, které vedly k založení 

světové environmentální organizace.  

  

8. Laissez-faire je ekonomický princip, který vznikl ve Francii v 

18. století a prosazuje minimální zásahy státu do ekonomiky. 

Tento přístup se zakládá na přesvědčení, že trh by měl být 

svobodný, a že samoregulace trhu nejefektivněji řídí alokaci 

zdrojů. Laissez-faire dosáhlo velké popularity během 

průmyslové revoluce, kdy mnozí ekonomové, jako byl Adam 

Smith, argumentovali, že neviditelná ruka trhu vede k efektivitě 

a bohatství. Avšak s rostoucí industrializací a jejími sociálními 

dopady se ukázalo, že úplná svoboda trhu může vést k 

negativním externí efektům, jako jsou nekontrolované 

znečištění a vykořisťování pracovní síly, což vedlo k 

postupnému zavádění regulací a reformám tržního systému. 
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Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu?  

a. Během průmyslové revoluce se řada ekonomů 

domnívala, že alokace zdrojů je nejefektivnější skrz 

samoregulaci trhu.  

b. Francouzská ekonomika byla v 18. století v takovém 

rozpuku, že si mohla dovolit úplně upustit od státních 

zásahů, což v důsledku vedlo až k průmyslové revoluci.  

c. Efektivita a bohatství jsou provázány s tržním 

systémem, který je myšlenkovým produktem 

francouzského myslitele a ekonoma Adama Smitha. 

 

9. Protože kapitalismus koncentruje masy pracujících do 

obrovských podniků, vtiskuje výrobnímu procesu 

společenský charakter. Tím ale podkopává svou vlastní 

základnu spočívající v soukromém vlastnictví výrobních 

prostředků. Společenský charakter výrobního procesu 

vyžaduje společné vlastnictví výrobních prostředků. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Základem kapitalismu jsou obrovské podniky. 

b. Masy pracujících podkopávají základnu výrobních 

prostředků. 

c. Pilířem kapitalismu je soukromé vlastnictví výrobních 

prostředků. 

 

10. Ze širokého spektra zájmových skupin mají v historické 

perspektivě (až na malé výjimky) největší politický význam 

ty, které zprostředkovávají ekonomické či sociální zájmy. 

Za nejvlivnější zájmové skupiny bývají tradičně pokládány 

odbory a podnikatelské svazy. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Zájmové skupiny mohou mít různý politický význam. 

b. Ekologická sdružení patří k nejvlivnějším zájmovým 

skupinám. 

c. Historická perspektiva není pro hodnocení politického 

vlivu zájmových skupin vůbec důležitá. 

 

11. Ostrov Hispaniola vypadá na mapě tak trochu jako 

rozevřená tlama (říká se, že krokodýlí). V bezpečí jejího 

jícnu, schován navíc za Gonávským ostrovem a chráněn 

pahorky z vnitrozemí (bohužel však ne před častými 

zemětřeseními a požáry), se prostírá Port-au-Prince. 

Strategické místo, které se při vyhlášení první černé 

republiky v roce 1804 stalo hlavním městem. Dnes je se 

svým půldruhým milionem obyvatel zdaleka největším a 

nejdůležitějším městem Haitské republiky.  

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Port-au-Prince mělo v době vzniku Haitské republiky 

méně než půldruhého milionu obyvatel. 

b. Největší město Haitské republiky sužují zemětřesení a 

požáry.  

c. Město Port-au-Prince bylo založeno v roce 1804. 

 

 

12. Jednou ze zajímavostí přijímání na vysoké školy v 

posledních letech je fakt, že dlouhodobě klesá podíl zájemců 

o vysokoškolské studium z řad absolventů gymnázií. 

Naopak dlouhodobě roste zejména podíl uchazečů z řad 

absolventů středních odborných škol. Je to prostým 

důsledkem rostoucího zájmu o vysokoškolské studium. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Absolventi gymnázií nemají zájem o studium na 

vysokých školách.  

b. Přijímání na vysoké školy je prostým důsledkem 

rostoucího zájmu o odborné školy.  

c. Roste zájem o studium na vysokých školách. 

 

 

13. Největší domorodou americkou civilizací před příchodem 

Evropanů byla říše Inků. Ze své vlasti v peruánských horách 

dokázali Inkové dobýt většinu tichomořského pobřeží 

tohoto kontinentu. Incká civilizace dosáhla vrcholu moci na 

přelomu 14. a 15. století. Inkové jedli především kukuřici, 

kterou pěstovali v místech, kde se jinak daří jen 

vysokohorským rostlinám. Tajným receptem na větší úrodu 

byl právě lamí trus. Asi před 2 700 lety se kukuřice rozšířila 

z nížin i do hor - a ve stejnou dobu začali Inkové pokládat 

základy svého impéria. Lamy, které chovali kvůli mléku, 

masu i vlně, totiž na jinak neúrodných horách zanechávaly 

vrstvy trusu, jenž se ukázal být neobyčejně kvalitním 

hnojivem. Úroda, kterou tak Inkové získávali, byla mnohem 

větší než u okolních národů. Inkové tak mohli bez potíží 

přejít od sběračsko-lovecké společnosti k moderní 

společnosti pěstitelů obilí. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Incká říše se postupně rozrůstala až do peruánských 

velehor. 

b. Incká říše dosáhla svého vrcholu již před 2 700 lety. 

c. Chov lam se podílel na rozvoji největší americké 

domorodé civilizace. 

 

14. Mocný vliv, který mělo Aristotelovo učení ve středověké 

filozofii, se neobjevil naráz a bez konfliktů. Byl naopak 

výsledkem dlouhodobého a složitého procesu plného 

vnitřních rozporů, do kterých se promítalo působení 

tendencí, s nimiž křesťanství, a v arabském světě obdobně 

islám, přistupovalo k odkazu antické vzdělanosti a filozofie 

vůbec. Především to bylo preferování víry před rozumem 

(typické pro všechna náboženská hnutí) a odpor k "pohanské 

moudrosti" řeckých filozofů. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Středověká filozofie byla značnou měrou ovlivněna 

Aristotelovým učením. 

b. Křesťanství a islám nezaujímaly k antické vzdělanosti v 

žádném ohledu podobný postoj. 

c. Aristoteles vytýkal islámu zejména jeho vnitřní 

rozpornost a tendenci ke konfliktům. 

 

15. Veřejný prostor je prostorem občanské rovnosti. V rámci 

tohoto prostoru mohou lidé obhajovat své soukromé a 

skupinové zájmy a řešit jejich konflikt. Aby však mohl 

veřejný prostor plnit tuto funkci, musí být ukotven v 

principu, který je těmto zájmům nadřazen, a to je právě 

princip občanské rovnosti. Jakmile opustíme toto ukotvení, 

veřejný prostor se promění v džungli - v zápas zájmů, kde je 

vše dovoleno. 

 

Které z následujících tvrzení vyplývá z uvedeného textu? 

 

a. Obhajoba soukromých a skupinových zájmů a řešení 

konfliktů ve veřejném prostoru vede vždy k zápasu, v 

němž je vše dovoleno. 

b. Ukotvení v principu občanské rovnosti brání tomu, aby 

se obhajoba zájmů v rámci veřejného prostoru změnila 

v boj bez pravidel. 

c. Soukromé a skupinové zájmy nejsou spolu navzájem 

souměřitelné, a to za žádných okolností. 
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Oddíl II. 
 

 

1) Současným francouzským prezidentem je:  

a. Emmanuel Macron;   

b. Francois Mitterrand;  

c. Marine Le Penová;  

d. Nicolas Sarkozy.  

 

2) Které z následujících slov odpovídá svým významem pojmu 

suverenita? 

a. legitimita;   

b. autorita; 

c. svrchovanost; 

d. svoboda. 

  

3) Donald Trump kandidoval v amerických prezidentských volbách 

v roce 2016 za:  

a. Republikánskou stranu;   

b. Zelenou stranu;  

c. Libertariánskou stranu;  

d. Demokratickou stranu.  

  

4) Ve které zemi působí politická strana Labour Party? 

a. v Japonsku; 

b. v Nigérii;  

c. ve Velké Británii; 

d. ve Francii. 

  

5) Fakultativní referendum můžeme také označit jako: 

a. nepovinné;  

b. závazné;  

c. nelegitimní;  

d. nelegální.  

  

6) Mezi monarchie nepatří:   

a. Afghánistán.  

b. Katar.   

c. Velká Británie.  

d. Saudská Arábie. 

 

7) Předsedou SPD je: 

a. Vít Rakušan; 

b. Tomio Okamura; 

c. Marian Jurečka; 

d. Petr Fiala. 

 

8) Nejlidnatějším státem s demokratickým zřízením je (jsou):  

a. Spojené státy. 

b. Japonsko.  

c. Indonésie. 

d. Indie. 

 

9) V první přímé prezidentské volbě v České republice v roce 2013 

byl zvolen:  

a. Václav Havel; 

b. Miloš Zeman; 

c. Václav Klaus; 

d. Andrej Babiš. 

 

10) Jaké události z roku 1997 se říká "Sarajevský atentát"? 

a. podpisu tzv. opoziční smlouvy, která vedla k rozpoutání 

konfliktu mezi tehdejšími vládními a opozičními stranami; 

b. žalobě prezidenta Havla za vlastizradu, kterou dle poslanců 

měla být Havlova podpora vstupu ČR do NATO; 

c. výzvě tehdejších místopředsedů ODS, Ivana Pilipa a Jana 

Rumla k odstoupení předsedy ODS Václava Klause;  

d. ekonomickým opatřením zavedeným v důsledku hospodářské 

recese.  

 

 

 

 

 

11) Prezident České republiky:  

a) je součástí moci zákonodárné; 

b) je volen na společné schůzi Senátu a Poslanecké sněmovny 

Parlamentu ČR; 

c) není z výkonu své funkce odpovědný; 

d) není vrchním velitelem ozbrojených sil. 

 

12) Vyberte správné tvrzení. Vznik politické strany v ČR: 

a. musí být schválen Poslaneckou sněmovnou PČR;  

b. je podmíněn registrací Ministerstva vnitra; 

c. je podmíněn podpisem předsedy Vlády ČR; 

d. nepodléhá žádným omezením. 

 

13) Které tvrzení je pravdivé? 

a. Senát bývá na konci svého volebního období rozpuštěn. 

b. Senátoři jsou voleni na základě jednokolového většinového 

volebního systému. 

c. Ve výjimečných případech, stanovených Ústavou ČR, může 

prezident ČR současně vykonávat i post senátora.  

d. Ústava ČR účinná od 1.1. 1993 svěřila zákonodárnou moc i 

Senátu. První volby do Senátu však proběhly až na podzim roku 

1996. 
 

14) První krajské volby se v České republice uskutečnily až v roce: 

a. 1998; 

b. 2000; 

c. 2002; 

d. 2004. 

 

15) Kolikrát byl volen prezident ČR nepřímo? 

a. čtyřikrát; 

b. pětkrát; 

c. šestkrát; 

d. ani jednou. 

 

16) Termín bikameralismus označuje: 

a. typ parlamentu složeného ze dvou komor; 

b. míru pravomocí parlamentu; 

c. flexibilitu v rozpustitelnosti parlamentu; 

d. dva pokusy parlamentu na odvolání vlády. 

 

17) Česká republika se stala členem NATO v roce: 

a. 1997; 

b. 1998; 

c. 1999; 

d. 2000. 

 

18) Současným prezidentem Číny je: 

a. Kim Čong-un; 

b. Kim Ir-sen; 

c. Si Ťin-pching; 

d. Šinzó Abe. 

 

19) Který z uvedených politiků/političek byl/a předsedou/předsedkyní 

vlády? 

a. Jiří Lux  

b. Lubomír Zaorálek; 

c. Petra Buzková; 

d. Jan Fischer. 

 

20) Česká republika podala přihlášku do Evropské unie za vlády 

premiéra:  

a. Miloše Zemana; 

b. Mirka Topolánka; 

c. Václava Klause; 

d. Stanislava Grosse. 

 

21) S jakou surovinovou komoditou jsou spojeny aktivity organizace 

vystupující pod zkratkou OPEC? 

a. fosfáty; 

b. uhlí; 

c. voda; 

d. ropa. 
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22) Ve Valném shromáždění OSN jsou zastoupeny: 

a. vždy jeden stát za každý kontinent; 

b. státy, které podle HDP patří mezi 30 nejbohatších zemí světa;  

c. státy, které tvořili vítěznou koalici na konci druhé světové 

války; 

d. všechny členské státy. 

 

23) Kongo se v 19. století stalo kolonií které evropské země? 

a. Francie; 

b. Velké Británie; 

c. Belgie; 

d. Nizozemí. 

 

24) Sovětský svaz se rozpadl v roce: 

a. 1991;  

b. 1992; 

c. 1993; 

d. 1994. 

 

25) Sovětský svaz po velkou část 80. let 20. století okupoval:  

a. Írán; 

b. Afghánistán; 

c. Pákistán; 

d. Kyrgyzstán. 

 

26) V roce 1982 svedly Velká Británie a Argentina válku o: 

a. Falklandy; 

b. Azory; 

c. Faerské ostrovy; 

d. ostrov Man. 

 

27)  Německo, dlouhodobě rozdělené během studené války na dva státy 

se znovusjednotilo v roce: 

a. 1989; 

b. 1990; 

c. 1991;  

d. 1992.  

 

28) Den válečných veteránů se slaví 11. listopadu na počest: 

a. konce třicetileté války;  

b. konce první světové války; 

c. konce vietnamské války; 

d. konce druhé světové války.  

 

29) Předsednictví Evropské unie (formálně předsednictví Rady EU) se 

mění: 

a. každé dva roky; 

b. každý rok;  

c. nemění se; 

d. každých šest měsíců. 

 

30) Poslední příslušníci sovětských ozbrojených sil opustili 

Československo v roce:   

a. 1987 

b. 1989; 

c. 1991;  

d. 1993.   

 

31) V roce 1994 došlo ke genocidě ve: 

a. Bangladéši;  

b. Alžírsku; 

c. Rwandě;   

d. Arménii. 

 

32) ISIS je zkratka častokrát používaná pro: 

a. Islámský stát;  

b. Boko Haram; 

c. Islámský džihád;     

d. Organizaci pro osvobození Palestiny. 

 

33) Která z následujících zemí byla v minulosti součástí SSSR? 

a. Albánie; 

b. Rumunsko; 

c. Litva; 

d. NDR. 

 

34) Tchaj-wan: 

a. není diplomaticky uznán žádným jiným státem; 

b. diplomaticky uznávají pouze Spojené státy; 

c. diplomaticky neuznává velká většina mezinárodního 

společenství; 

d. diplomaticky uznávají všechny členské státy OSN. 

 

35) Který z uvedených států neuznává nezávislost Kosova:  

a. Česká republika; 

b. Německo; 

c. Slovensko; 

d. Polsko. 

 

36) Ve kterých státech uspělo komunistické revoluční hnutí: 

a. Haiti, Kuba, Venezuela; 

b. Čína, Rusko, Írán; 

c. Etiopie, Nigérie, Kamerun; 

d. Rusko, Čína, Vietnam. 

 

37) Vojenská operace koalice vedené Spojenými státy proti Iráku 

Saddáma Husajna měla označení: 

a. operace Trvalá svoboda; 

b. operace Pouštní liška; 

c. operace Pouštní bouře; 

d. operace Irácká svoboda. 

 

 

38) Mezi instituce Evropské unie nepatří: 

a. Rada EU; 

b. Rada Evropy; 

c. Evropská rada; 

d. Evropský parlament. 

 

39) Mezi státy vyzbrojené jadernými zbraněmi není: 

a. Pákistán; 

b. Francie; 

c. Čína; 

d. Japonsko. 

 

40) Britská Indie se ihned po získání samostatnosti v roce 1947 

rozdělila na:   

a. Indii a Pákistán; 

b. Indii a Bangladéš; 

c. Indii a Šrí Lanku; 

d. Indii a Bhútán.   

 

41) Autorem díla Ústava je:  

a. Platón; 

b. Pythagoras; 

c. Aristoteles; 

d. Sókratés.  

 

42) Mezi hlavní představitele období osvícenství nepatří: 

a. Mill; 

b. Kant; 

c. Rousseau; 

d. Voltaire. 

 

43) Které z následujících tvrzení je pravdivé?  

a. Karl Marx považoval za základ společenského pokroku tradice.  

b. Immanuel Kant považoval myšlenku trvalého mezinárodního 

míru za iluzorní.     

c. Stoická filosofie podporovala myšlenku rasových a třídních 

nerovností. 

d. Středověká křesťanská politická filosofie stojí u počátků vzniku 

konceptu spravedlivé války. 

  

44)  Základním konceptem nacistické ideologie bylo:  

a. zavedení ekonomického rovnostářství; 

b. nastolení „rasově čisté“ společnosti; 

c. zavedení prvků přímé demokracie do německé ústavy; 

d. ovládnutí odborového hnutí. 
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45)  Zakladatelem psychoanalýzy byl: 

a. Sigmund Freud; 

b. Radim Uzel;  

c. Avicena; 

d. Václav Klaus st. 

 

46) Termín neviditelná ruka trhu jako první použil: 

a. stoický myslitel Seneca;  

b. ekonom a filosof Adam Smith; 

c. italský vůdce B. Mussolini; 

d. křesťanský myslitel sv. Augustin. 

 

47) Nacismus jako politická ideologie: 

a. chce bojovat proti třídnímu soupeření; 

b. navazuje na katolickou tradici tzv. spravedlivé války; 

c. stojí na počátku myšlenek o evropské integraci; 

d. požaduje autokratickou vládu Vůdce ve prospěch rasově čisté 

společnosti. 

 

48) Důraz na etnicky a kulturně pluralitní společnost a její inherentní 

positiva je charakteristický pro: 

a. křesťansko-sociální učení; 

b. fašismus; 

c. multikulturalismus; 

d. socialismus.  

 

49) Heslem Velké francouzské revoluce započaté v roce 1789 bylo: 

a. svoboda, rovnost, bratrství;  

b. rovnost, zásluha, víra; 

c. král, víra, naděje; 

d. král, šlechta, církev.  

 

50) Dlouhodobou náboženskou jednotu velké části Evropy budované 

od již od raného středověku významně narušila: 

a. komunistická revoluce; 

b. islámská invaze; 

c. průmyslová revoluce a urbanizace; 

d. protestantská reformace. 

 

51) Který z následujících politických útvarů v antické etapě světových 

dějin patřil mezi demokracie? 

a. Sparta; 

b. Řím; 

c. Athény; 

d. Persie.  

 

52) Ke konceptu totalitarismu se úzce váže termín: 

a. vláda práva; 

b. nediskriminace menšin; 

c. kult osobnosti; 

d. primus inter pares. 

  

53) Mezi hlavní představitelé středověkého (scholastického) 

politického myšlení patří:                

a. John Locke; 

b. Tomáš Akvinský; 

c. Aristofanes; 

d. Giordano Bruno. 

 

54) Mezi hodnoty důležité pro liberalismus nepatří: 

a. svoboda; 

b. anarchie; 

c. autonomie; 

d. právo. 

 

55) Jako sociální darwinismus se označuje:  

a. specifický směr socialismu; 

b. typ sociálního systému v současné České republice; 

c. politická filosofie založená Ch. Darwinem; 

d. aplikace teorie přirozeného výběru na společenské procesy. 

 

 

 

 

 

56) Představa, že rozsah moci státu a jeho legitimita spočívají na 

smluvním partnerství mezi svobodnými jednotlivci, se obecně 

v tradici politického myšlení označuje jako: 

a. teorie historického materialismu; 

b. teorie cleavages; 

c. teorie prvotního hříchu; 

d. teorie společenské smlouvy. 

 

57) Marcus Aurelius (121–180) ve své osobě spojoval které dvě 

charakteristiky? 

a. státník a kardinál; 

b. filosof a otrok; 

c. císař a filosof; 

d. asketa a mnich. 

 

58) Jedním z hlavních představitelů existencionalismu a také evropské 

poválečné levice byl:  

a. Jean-Paul Sartre; 

b. Jaroslav Seifert; 

c. Roger Scruton; 

d. Jack Kerouac. 

 

59) Stěžejné dílo anglického myslitele Thomase Hobbese je: 

a. Leviathan; 

b. Vladař; 

c. Politik; 

d. Politika. 

 

60) Pro marxistickou analýzu společnosti je charakteristický koncept:     

a. nacionalismu; 

b. boží prozřetelnosti; 

c. třídního boje; 

d. anarchosyndikalismu. 


